

# 党建引领提升乡村治理能力

## 栾城区北陈村“老街坊”焕发新气象

本报讯（记者 杜倩倩 通讯员 李世贤 檀晓丹 申琳）11月14日，走进栾城区窦妪镇北陈村，一条条乡村道路干净整洁，一栋栋农家庭院落新颖别致，但最引人注目的，当属北陈村的特色民居建筑“老街坊”。

“老街坊”由18户老宅子组成，青砖墙面、弧形窗框，建筑极具年代特色。近年来，北陈村坚持党建引领，以抓党建服务群众功能为主线，探索乡村基层社会治理新模式，以“老街坊”硬件设施为基础，开设大碗茶馆、明志学堂等便民活动阵地，为村民提供更精细、更贴心的人性化服务。

“原来这个地方都是快要废弃的老房子。”村民苏爱琴说，“现在村里都把它们重新修缮利用起来了，我们农闲时可以在里休息娱乐，特别开心。”

“老街坊”不仅为村民的文化娱乐提供了场地，也为促进邻里和睦、弘扬良好家风贡献了力量。

据了解，2022年在北陈村党支部的领

导下，一些德高望重的老人组成了北陈村

的矛盾调解室大碗茶馆，并在工作中创立了大碗茶调节工作五步法：以茶稳情绪，以

茶述事由，以茶讲道理，以茶找突破，以茶

求和解，取得了良好的成效。“今年以来，大

碗茶馆化解村里大大小小的矛盾30余起。”大碗茶馆负责人张建英介绍。

“自强基固本‘十大行动’开展以来，我们村党支部结合村情实际，打造了北陈村‘老街坊’，开设了一系列的便民场所，服务了村民，也团结了集体，‘老街坊’发挥了大作用。”北陈村党支部委员张金建说。

明志学堂面向村里的儿童进行托管，每天放学后，是学堂最热闹的时候，孩子们在这里学习、活动，欢声笑语。为了激励村里的孩子们上进，学堂活动室的墙壁上粘贴着北陈村从古至今出现的优秀

人物画像，引导孩子们向长辈学习做有德有才的人。

此外，“老街坊”里还开设了书画馆、象棋馆、民俗馆、规划馆、便民理发店、小哥驿站等便民服务场所，为村民提供多样化服务。

北陈村“老街坊”的新变化是栾城区在推动基层党建整体提升上的有益探索。近年来，栾城区积极适应农村发展新形势的要求，以提升基层组织力为重点，坚持抓基层党建促乡村振兴，不断创新基层治理方法和路径，切实提升基层治理质效，以党建引领绘就了和美乡村新画卷。

# 助学善款托起贫困孩子的求学梦

## ——裕华区慈善助学活动温暖莘莘学子的心

□见习记者 毛宇 记者 刘俊科  
通讯员 刘莎

“政府的助学金对我来说是雪中送炭，不仅解了我燃眉之急，同时也是对我最大的鞭策……”近日，石家庄市裕华区民政局收到一位受助大学生小芮（化名）的感谢信，表达她的感激之情。

生活在石家庄市裕华区卓达花园社区的小芮是一名大一新生，开学前被学费困扰的她，得到裕华区政府的慈善助学金，从而解决了眼前的难题，顺利进入大学生活。

如今，进入大学已经一月有

余，在外地上学的她特意写下了这些感谢的话语。

小芮是单亲家庭，从小跟着父亲生活，但父亲因身体疾病无法工作，每个月靠低保金生活。小芮自幼体弱多病，是爷爷奶奶拿着微薄的退休金将其抚养大。今年小芮考上了大学，临近开学，小芮正在发愁学费怎么办的时候，她接到居委会让其申领助学金的通知。

从提交申请、审核资料到拿到慈善助学金，前后一个多月的时间，小芮收到了6000元慈善助学金。大学学费和生活费有了基本保障，让压在小芮心头的大石头落了地，也托举起小芮求学的梦想。

“低保、特困、低保边缘等困难家庭，我们每年通过入户走访、摸排调查，掌握困难家庭的情况，做到政策找人，通知到

人。”裕华区民政部门相关负责人表示。

“助学不仅让我顺利进入大学学习知识，给予我极大的帮助，更让我萌发了传递爱心的想法。”作为两年的受助者，裕华区宋村社区大学生小姿（化名）如今成为一名积极投身于公益活动的志愿者，将爱心传递给更多人。

在大学期间，小姿申请成为红十字会志愿者，为校园的医疗服务提供帮助；走访留守儿童，为他们送去关心和帮助；参与由中国扶贫基金会开展的“善行100”活动，本着能够帮助和改善困难地区学生的学习和生活条件的决心，投入到为孩子们筹取“爱心包裹”的任务中；积极参加每年的无偿献血活动……两年来，她的公益志愿服务总时已达到一百多个小时。

还有许许多多像小芮、小姿这样的

困难学子，因为得到慈善救助而改变上学的困境。“慈善助学是裕华区政府一项重要的保民生、暖民心工程，也是促进教育公平和社会公平的重要举措。”裕华区民政部门相关负责人介绍，今年9月底共对111名困难学生发放慈善助学金28.4万元。目前，慈善助学已被列入全区10件民生实事，明确了资助对象、资助金额及来源、推荐审批程序和实施时间。

在以往将低保、特困家庭作为资助救助对象的基础上，今年更是与社会救助扩围增效工程结合，将新增的200余户低保边缘家庭纳入慈善助学范围。

今后，裕华区将不断完善慈善助学资助政策，继续坚持把慈善助学作为健全分层分类社会救助体系的一项重要工程来抓，用实际行动帮助困难学子追逐求学梦想。

# 传承非遗文化 社区儿童体验制作武强年画

本报讯（记者 刘俊科）为传承和弘扬中华优秀传统文化，推动年画技艺的传承和发展，让社区儿童感受到非遗文化传承的魅力，11月11日下午，裕翔街道文河社区新时代文明实践站联合德正社工、河北科技大学信息科学与工程学院、红色社区社会组织“大手小手亲情社”和辖区青年人才开展“非遗传承 武强年画”主题活动。

活动现场，工作人员通过播放武强年画宣传视频的方式向辖区儿童讲述武强年画的发展历史、技艺特点和拓印流程。随后，工作人员分发拓印所需的印制工具，引导大家亲自体验印制过程。现场的社区儿童纷纷迫不及待地开始动手体验制作，栩栩如生的武强年画逐渐跃然纸上。

非遗魅力，社区添活力。文河社区相关负责人表示，此次活动不仅加深了社区儿童对非遗文化的了解，让他们亲身体验了非遗文化的魅力。同时，还搭建了社区儿童沟通联系的桥梁，丰富了他们的精神文化生活。下一步，他们将继续开展丰富多彩的文化体验活动，带领辖区儿童感受文化魅力。



图为社区儿童学习非遗文化。  
（裕翔街道供图）

# 本想网上办贷款 却落入诈骗圈套

## 无极公安果断出击抓获三名嫌疑人

本报讯（记者 刘俊科 通讯员 任策司瑶）本想在网上贷款渡过难关，谁知缴纳巨额“保证金”后，看似手续齐全的网贷APP却“冻结”，微信也被“客服”拉黑，而这一切，都是犯罪分子精心设下的圈套。近日，无极县公安局郭庄刑警中队经过千里追踪，抓获三名涉嫌网络贷款诈骗的犯罪嫌疑人。

案例1：2023年10月25日，武某想通过网络贷款周转资金，于是在手机应用商店下载了一个“某借条”的APP，但是贷款却迟迟没到账。武某跟APP的客服联系之后，客服让武某下载了一个聊天APP，“业务员”声称因为在其申请贷款时输入的银行卡号错了一位数，导致

账户被冻结，如果想要解冻的话需要向“中国银行保险监督管理委员会”转10000元的保证金来解冻。武某通过“业务员”的指示，向其转账10000元。但再次申请后，账号又被二次冻结，于是“业务员”要求武某继续交保证金，武某这才意识到可能被骗，遂向警方报案。

案例2：2023年10月28日，崔某收到一条贷款短信，通过点击链接下载了一个“某某贷”APP。APP上面显示有五万元的额度，崔某就想把钱取出来，但APP一直显示输入的银行卡账号错误，并提示联系客服，下载某聊天APP。按照指示操作之后，“客服”告诉崔某如果需要解冻50000元的额度，需要向银

保监会交50%的保证金。崔某转了25000元的保证金后，再次提现时系统又提示操作失误，“客服”称还需再交两次75000元才能解冻，转了一次75000元后，崔某回过神来，但此时崔某已经给对方转账共计100000元。

为尽快侦破案件，无极县公安局郭庄刑警中队立即抽调精干警力组成专案组开展工作。经缜密侦查，无极警方果断出击，锁定两起案件中辽宁省凌源市常某、安徽省阜阳市蒋某、甘肃省天水市吕某有重大作案嫌疑。民警确定三人的活动轨迹和具体落脚点后，立即赶赴所在地，在当地警方的配合下实施抓捕。

目前，犯罪嫌疑人蒋某、常某、吕某

已如实供述了为谋利出租自己的银行卡为电信诈骗犯罪提供帮助的犯罪事实，案件正在进一步侦办中。

### 无极公安提醒：

1. 下载“国家反诈中心”APP，开启来电预警、过滤诈骗电话。

2. 任何银行贷款和正规网络贷款机构，从不需要先打款，而虚假贷款诈骗往往以缴纳会员费、缴纳保证金、银行卡号错误缴纳认证金、征信不好冲刷流水等理由，要求贷款人把钱转入指定账户。

3. 此类诈骗不需要配合转账，直接删除对方联系方式即可，不会对个人征信造成影响。

# 织密防火网 筑牢“生命线”

## 社区开展消防安全主题活动打造安全家园

本报讯（记者 刘俊科）为切实做好消防安全知识的普及与实践，提高红色物业的应急处置能力以及辖区居民的自救互救能力，11月9日，宋营镇主语城社区党支部联合红色物业、爱心商铺、红色社区社会组织开展了消防安全主题活动。

在“人人讲消防 个个会应急”消防安全知识讲座中，社区邀请到各爱心商铺、红色组织负责人、红色物业安全主管参加。消防宣传员针对居民住宅、行业场所

火灾特点，从普及防火知识的角度出发，通过讲述典型火灾案例，将防火、灭火、逃生、自救四个方面知识深入浅出地进行了讲解，进一步深化安全常识。社区结合商户特点及具体环境，制定疏散预案，提高人员的逃生疏散能力。

随后，社区联合主语城小区物业开展了消防演练活动，增强红色物业应急的实战能力。为了增强演练的真实感，“火灾”现场燃放了烟幕弹。随着指挥员的一声令下，各部门人员立即以最快的速度有序、

有组织地到达角色指定位置。中控室值班人员通过监控及消防联动装置发现火情，立即向巡逻岗报告。巡逻岗手提灭火器，到达现场确认火情后立即通知监控室，总指挥宣布启动《消防安全应急预案》，灭火组、设备组、疏散组、警戒组、救护组到达现场。疏散组迅速响应，对被困人员进行紧急疏散，并指导大家使用正确的逃生姿势：用湿毛巾捂住口鼻、贴着墙壁、躬行快步行走……演练现场秩序井然，消防知识深入人心。

# 传承剪纸艺术 弘扬民族文化

大郭街道岳村社区新时代文明实践站开展剪纸活动

本报讯（见习记者 毛宇 记者 刘俊科）为丰富辖区居民业余文化生活，传承发扬传统手工技艺，11月12日，大郭街道岳村社区新时代文明实践站联合街道综合文化站与妇联共同开展了“传承非遗文化，弘扬工匠精神”剪纸活动。

活动现场，剪纸老师首先为大家介绍中国剪纸文化的相关知识，接着向大家传授剪纸的技巧。老师耐心地教，大家认真地学。每个人都选取心仪的图案后，按照老师教的步骤，一步步剪出形状，有的选择剪蝴蝶，有的选择剪兔子，还有的选择挑战有一定难度的脸谱图案。一张张普通的红纸，经过大家手上的动作，不一会儿就变成了一幅幅栩栩如生的作品。

一家三代学习剪纸手艺的剪纸艺人李佳悦说：“三代传承，不仅仅是因为热爱，同时也是希望让更多人了解到剪纸这一非遗文化，把我们的传统文化传承下去，发扬光大。”活动最后，大家纷纷举起自己的作品进行合影，他们的脸上都洋溢着满足的笑容。社区相关负责人表示，本次活动将非遗文化带到居民身边，不仅丰富辖区居民的精神文化生活，而且让更多人了解了剪纸这一民间艺术，进一步弘扬了传统文化。

# 丰富青年文体生活

## 星河御城社区举行羽毛球友谊赛

本报讯（记者 刘俊科 通讯员 丁亭玉）为进一步丰富辖区青年的文化体育生活，激发青年团员干事创业能力，新华区赵陵铺路街道星河御城社区组织开展“强者聚首，‘羽’众不同”羽毛球友谊赛活动，为居民带来一场酣畅的竞技之旅。

比赛现场，对决紧张激烈，精彩纷呈，选手们充分展示自己熟练的技巧和灵活的动作，在球场上发挥自己最佳的状态。大家采用不同的战术，在人员分配、发球、接球等环节“斗智斗勇”。选手们个个全神贯注，挥动着手里的球拍，重复平球进攻战术、重复吊球战术、扣杀、劈杀等各路球技各显神通，小小的羽毛球在球场上划出了一道道精彩的弧线。

星河御城社区相关负责人表示，本次友谊赛，不仅为羽毛球青年爱好者提供了一个切磋的平台，也充分展现了星河御城社区共青团昂扬向上的精神面貌，鼓励青年人发扬奋斗精神，不断增强星河御城社区团支部的创造力和凝聚力。

# 民警上门帮居民办证

## 女孩手写感谢信表达谢意

本报讯（见习记者 毛宇 记者 刘俊科 通讯员 郭建刚）“李阿姨，感谢你中午顾不上吃饭，来俺家为俺父亲拍照补办身份证，帮俺家解决了大难题……”近日，家住石家庄市鹿泉区宜安镇某村的年轻女孩小安来到辖区派出所户籍室给户籍民警李华平送来一封手写感谢信。信中写满了感激，表达了浓浓的谢意。

原来，11月1日，石家庄市公安局鹿泉分局宜安派出所户籍民警李华平接到辖区某村女孩安某的电话，咨询其行动不便的父亲安某办理身份证事宜。经了解，其父亲安某今年51岁，在2021年突患脑血栓病症，导致行动不便，言语含糊不清，现急需身份证办理残疾证等事宜，但是找不到父亲的身份证。小安和父亲相依为命，她是个女孩子，身单力薄，无法带父亲去派出所办理身份证，特别着急，不知道该怎么办。

李华平了解这一情况后，主动与小安说明户籍室可以提供上门办证，在征得小安同意后，对其家庭住址进行登记，并和小安约好中午上门办证时间。

中午下班后，李华平顾不上吃饭，利用午休时间，携带照相机、指纹采集仪等设备，赶往小安家。到了小安家，李华平和同事拍摄完照片后，并采集好指纹，办理了申领身份证手续。事毕，李华平知道小安家生活比较拮据，自掏腰包为小安的父亲垫付了办证费用。这让小安的父亲非常感动，虽然口齿不清，但他嘴里念叨着，“民警帮了家里的大忙，解决了家里的大问题。”

# 男子醉酒走上快车道 高新警方及时赶到联系家人

本报讯（见习记者 毛宇 记者 刘俊科 通讯员 崔永超）“110，你们赶紧来。有个人在槐安路中间行走，十分危险。”11月13日，高新区公安分局珠峰派出所民警接到群众报警后，紧急出动，从快车道上将醉酒男子拉回路边。

11月13日23时，珠峰派出所接到群众报警，有个醉酒男子在槐安路快车道上行走，经过的车辆车速较快，十分危险。接到报警后，民警赵立军迅速赶到现场，看到一名男子在快车道中间踉踉跄跄地行走。为确保安全，民警首先打开警车警灯跟在该男子身后，随后下车来到男子身边。民警发现该男子眼睛半睁，口中散发着酒味。在回答民警询问时，该男子时而清醒时而糊涂，说不清楚自己的情况，也打不开手机。民警将该男子带到路边，等到男子稍清醒后说出其家人信息，民警便通知其家人来接。

赶到后男子家属向民警表示深深的感谢。此时，醉酒男子也渐渐恢复意识，得知是民警一直守护其安全后，紧紧握住民警双手以表感谢。

警方提示：喝酒需谨慎，切莫贪杯过量。同行人员一定要多照应，确保醉酒人员安全回家，避免发生意外。如果在路边遇到独自一人醉酒者，请大家及时拨打110。

# 车辆汽油耗尽抛锚

## 栾城交警帮助拖车解难题

本报讯（见习记者 毛宇 记者 刘俊科 通讯员 霍晓琳）“大冷天的，要不是遇到你们，我还真不知道怎么办了。”出租车司机握着交警的手不停道谢，感谢石家庄市公安局栾城分局交通管理大队辅警们及时将油量耗尽的车辆，拖至加油站。

11月10日，石家庄市栾城区迎来入冬的第一场雪。道路湿滑，石家庄市公安局栾城分局交通管理大队辅警们及时将油量耗尽的车辆，拖至加油站。17时30分，一位男子求助称，他是一名出租车司机，车辆油量耗尽，无法正常启动。一时之下不知如何是好，便开始寻求帮助，在雪中走了400米后突然看见执勤交警，就立即跑来寻求救助。

了解情况后，薛少微几人赶紧让司机坐上警车取暖，并载其返回查看抛锚车辆。薛少微、宋克磊和杨路峰在窦妪路口开展雪天保畅通任务。17时30分，一位男子求助称，他是一名出租车司机，车辆油量耗尽，无法正常启动。一时之下不知如何是好，便开始寻求帮助，在雪中走了400米后突然看见执勤交警，就立即跑来寻求救助。

栾城交警提醒广大驾驶人，在驾车前一定要提前检查车况，查看油量是否充足，确保行车安全。一旦在路上遇到车辆抛锚，要立即开启危险报警闪光灯，并及时拨打报警电话寻求帮助。